
 

ΑΡΧΕΣ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑΣ 
 

ΟΜΑΔΑ Α’ 
Α1 Να αντιστοιχίσετε στο φύλλο των απαντήσεών σας τα ονόματα των φιλοσόφων 
της στήλης Α με την άποψη του κάθε φιλοσόφου που αντιστοιχεί στο γράμμα της 
στήλης Β’. 
 

Στήλη Α Στήλη Β 
1. Ηράκλειτος Α. Όταν  διακυβεύονται οι ηθικές αξίες 

είναι καλύτερα να αδικείται κανείς παρά 
να αδικεί. 

2. Πρωταγόρας Β. Όλων των πραγμάτων μέτρο είναι ο 
άνθρωπος. 

3. Σωκράτης Γ. Η ευδαιμονία είναι ενέργεια της ψυχής 
σύμφωνα με την αρετή. 

4. Αριστοτέλης Δ. Ο πόλεμος είναι κοινός σε όλα και τα 
πάντα λαμβάνουν την ύπαρξή τους με 
την έριδα. 

 
                                                                                                                       Μονάδες 8 
 
Α2 Η παρουσία του κακού κατά τους Στωικούς θεωρείται ευεργετική στη ζωή του 
ανθρώπου. Πώς τεκμηριώνουν την άποψή τους αυτή;                                 Μονάδες 12 
 
Α3.Να  δώσετε το περιεχόμενο των ακόλουθων όρων: εντελέχεια, συμβεβηκότα και 
φυσιοκρατική πλάνη.                                                                                    Μονάδες 15 
 
Α4. α) Το περιεχόμενο της ηθικής ως κλάδου της φιλοσοφίας.                  Μονάδες 10 
       β)γιατί η ηθική εμφανίστηκε στην ιστορία του πολιτισμού μετά τη γνωσιολογία 
και την οντολογία;                                                                                        Μονάδες 5 
                                                                                                            

ΟΜΑΔΑ Β’ 
Β1. Πώς προέκυψε το αίτημα της ειρήνης στην ανθρώπινη κοινωνία κατά το Hobbs 
                                                                                                                     Μονάδες 10 
Με ποιο τρόπο κατά τη γνώμη του, θα παγιωθεί η ειρήνη στην ανθρωπότητα θυσιά-
ζοντας τι;                                                                                                      Μονάδες 15 
Β2. Ιδανική πολιτεία Πλάτωνος 
Ποια  πρέπει να είναι η αποστολή της ιδανικής πολιτείας κατά τον Πλάτωνα και πώς 
αυτή μπορεί να την εκπληρώσει;                                                                 Μονάδες 5 
Ποια η κοινωνική διαστρωμάτωση της ιδανικής πολιτείας, πώς αυτή αντιστοιχεί στη 
φύση του ανθρώπου και ποιο το έργο κάθε κοινωνικής τάξης;                  Μονάδες 10 
Πώς διασφαλίζεται η απόλυτη ισότητα των πολιτών σ’ αυτή την πολιτεία; 
                                                                                                                    Μονάδες 10 
 


